
Mak. 
Mak spada gledo vsebine olja med naj-

izdatnejše, pri nas uspevajoče oljčnice. 
Cena makovemu semenu je tačas okoli 

60 K za kg. Ker ga na njemu prikladni 
zemlji lahko prirase na oralu 5 do 10 me-
terskih stotov, bi znašal kosmati dohodek 
enega orala danes pri maku 30.000 do 
60.000 K. Dela pri maku ni veliko in ni te
žavno, vsled tega so pridelovalni stroški raz
meroma majhni. To dejstvo pa je merodajno 
za višino čistega dohodka. 

Po sedanjem stanju njegove tržne vred
nosti je pridelovanje makovega semena za 
naše kmetovalce eno izmed najdobičkanos-
nejših in raditega vsega upoštevanja vredno 
in to tembolj, ker se ni ravno bati, da mu 
bo cena v bližnjem času zdatno padla. 

Podnebje zahteva isto, kakor ozimine; 
torej, kjer se prideluje ozimina, tam se pri
deluje lahko tudi mak. Srednje težka zemlja 
v dobrem gnojnem stanju (n. pr. peskovita 
ilovica ali ilovnati pesek) mu najbolj ugaja. 
V prodnati plitvi zemlji mu škodi suša in 
tam predčasno zori. V primerno globoki 
zemlji mu pa suša nič ne zadene, ker ima 
globoka segajočo srčno korenino. Premokra, 
težka zemlja pa mu tudi ne prija. Po prahi, 
na krompirišču ali na koruzišču uspeva po
sebno dobro istotako na deteljišču. Če mu 
je treba gnojiti, naj se za mak določeni pro
stor pognoji in preorje že v jeseni ter pusti 
v brazdah, da zima zemljo dobro zrahlja. 
Na pomlad potem ni treba več orati, ampak 
zrahljano zemljo samo dobro prevlačiti, da 
se zdrobe vse grude. Grudnata zemlja ni za 
mak sposobna, ker ga je na njej težko oka-
pati, pa tudi že težko enakomerno sejati. 

Če iz kateregakoli vzroka ni mogoče 
že v jeseni pripravljati za mak, tedaj ee naj 
rabi rano na pomlad le star, dobro preležan 
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gnoj ; zemljo pa je po oranju prav dobro z 
brano predrobiti. 

Sledi mak dobro pognojeni okopavini 
n. pr. krompirju ali koruzi, tedaj se pri po
manjkanju hlevskega gnoja lahko rabijo sa
mo umetna gnojila. V tem slučaju je vzeti 
izmed na razpolago stoječih na oral približ
no 2 q superfosfata, 1 q kalijeve soli in 1 q 
apnenega dušika. Apneni dušik se ne sme 
trositi ob enem s superfosfatom. Slednjega 
je zmešati s kalijevo soljo in trositi pred 
oranjem, apneni dušik pa pred vlako. Med 
trošenjem apnenega dušika in sejanjem-ma
kovega semena pa naj bo presledka vsaj 
teden dni tudi za slučaj, da bi bilo radi na
stalega dežja potrebno prostor še enkrat 
prevlačiti. Medtem zgubi apneni dušik ono 
jedkost, katera je vstani kalivost makovoga 
semena deloma uničiti ali vsaj zmanjšati. 

Ker maku pomladni mraz posebno ne 
škoduje, se lahko seje precej rano, v nor
malnih razmerah tako nekako v drugi polo
vici marca. Kdor nima vaje v sejanju drob
nega semena, ga naj pomeša s peskom ali 
pepelom. Seme ne sme priti pregloboko v 
zemljo, k večjemu 1 do lVi cm. Zato zado-
etuje že, če se z narobe obrnjeno bičano, 
ali še bolje z lahkim valarjem pritisne k 
tlom. Pri sejanju sirom z roko se rabi okoli 
4 kg semena na oral, na vrste s strojem pa 
zadostujejo 3 kg. Vrste naj bodo 30 cm na
razen. Sejanje s strojem olajša tudi poznejša 
dela. V četrtem tednu po setvi pribodejo 
rastlinice iz zemlje. Ko dobe četrti list, jih je 
prepipati tako, da jih je mogoče okapati in 
pozneje nekoliko ogrniti. Pri pregosto stoje
čem maku ostanejo stebla tanka in taka 
lahko veter lomi. Mak je okapati dvakrat, po 
potrebi tudi večkrat, da ga plevel ne zaduši 
in da zemlja preveč ne razpoka. Prepipava-
nje, okapanje in ogrebanje naj se vrši v su
hem času. Ta dela, storjena v rosi ali v mo-
krotnem vremenu maku ne prijajo. V mo-
krotnem vremenu in rosi se naj sploh ne gre 
na makovo polje. Pri ogrebanju je paziti, 
da se bilke ne nalomijo. Nalomljeno steblo 
ne da sadu. 

Po neuod se seje mak med korenje, bob 
ali rajčji fižol. Tudi ta način pridelovanja 
maka je priporočljiv. 

Maka je več vrst, ki se med seboj raz
likujejo po barvi cvetja, glavic in semena. 
Seme je ali belo ali sivo ali rujavkasto črno. 
Temne vrste so nekoliko težje od svetlejših-
V glavnem pa razlikujemo dve vrsti, ki se 
razločujeta v tem, da ima ena vrsta odprta, 
druga pa zaprte glavice ali semenjače. Prva 
je bolj rodna, a ni za vetrovne lege, ker 
steplje veter pri tej seme ob času zorenja. 
Druga vrsta z zaprtimi glavicami je sicer 
manj rodna, zato pa boli prilična pri opra
vilih v času zorenja in žetve. Ce so goji ta 
ali ona vrsta, naj se goji vsaka za se radi 
enostavnejšega dela pri žetvi. 

Mak je zrel, ko steblovje in glavice 
oleaene in ko prične seme v glavicah škra-
botljati. To je v avgustu ali v septembru. 
Sedaj se prične žetev, ki jo je vršiti poseb
no previdno pri odprtem maku, sicer gre 
veliko semen v zgubo. Ta mak je pazljivo 
izpipati ali odrezati in sproti stepati posa-

mezna stebla bodisi na rjuho ali pa v vračo. 
Ker pa še navadno ni vso seme zrelo, je to 
po večini izpraznjeno steblovje povezati v 
snope ter postaviti v razstave, da ostanek v 
semenjačah še dozori in se pozneje še 
onkrat stepe; ali pa je glavice po prvem 
stepanju porezati in sušiti na rjuhah ter po
zneje ponovno stepati. Bolj enostavna je že
tev zaprtega maka. Tega je popipati ali po
kositi, zvezati v snope in staviti v razstave, 
da popolnoma dozori. 

Pri malih količinah se potem prerežejo 
z nožem glavice in seme izsuje v posodo. 
Pri večji zalogi pa se lahko glavice izružijo 
z mlatilnim strojem na ta način, da se pri
držijo samo glavice v stroj ali pa se spušajo 
glavice v stroj za robkanje koruze. V teh 
slučajih je potem seveda čistiti seme v mlinu 
na veter. 

Predno se seme spravi v shrambo, ga 
je dobro posušiti. V to svrho ga je razgrniti 
v tanki plasti na skednju in večkrat pregre-
bati. 

Za prihodnjo setev pa je že na njivi od-
brati semenjake, ki se odlikujejo po velikosti 
in teži, zdravi zunanjosti in zrelobi. To seme 
je spravljati posebej in še pri tem je z ve-
janjem ločiti težkega od lahkega, kajti za 

j setev je tudi tu od najboljšega najbolje seme 
] komaj dovolj dobro. 

Makovo seme da veliko izbornega olja ; 
; saj ga vsebuje 50 do 60 odstotkov. Kmečke 
' navadne oljarne ga ne iztisnejo dovolj dobro. 
i Kjer imajo hidravlične stiskalnice, ga naj-

prvo iztiskajo nepraženega in dobe na ta 
; način 30 in več odstotkov svetlorumenkaste-

ga, redkega, jako okusnega olja. Ostanek se 
' potom zdrobi, praži in zopet stiska ter da 
I še okoli 15 odstotkov bolj gostega, temno-

barvnega, sicer manj okusnega olja. 
Makove prge vsebujejo še precej maščo-

I be in drugih redilnih snovi ter so raditega 
izboren pripomoček za pitanje živine in svinj. 
Za molzne krave so manj priporočljive, ker 

; neugodno vplivajo na tvorbo mleka : bikom 
jih pa sploh ne polagati, sicer postanejo leni 

! v svojem poslu. 
Makovo steblovje se lahko uporabi za 

steljo ali za kurivo. 
Želeti je, da bi se naši kmetovalci tam, 

, kjer je za mak prikladna zemlja vnaprej 
zanimali za pridelovanje maka bolj, kakor so 

I se do sedaj. 
Ker maku suša ne škoduje tako, kakor 

bučam, bi pri istočasnem gojenju maka ne 
bil v sušnih letih izpadek na olju tako ob
čutljiv, kakor je sedaj, ker so lani buče od
rekle vsled suše. č e pa se pridela makovega 

j semena in bučnic več, kakor se rabi doma, 
se lahko odvisno blago bodisi v obliki olja 
ali sadu vedno odda po prav primernih cenah. 

Kakor vse kulturne rastline, ima tudi 
' mak svoje zajedavka. Včasih se ga loti neka 
1 vrsta plesnobe. Tu in tam ga napade neka 

glivica, ki povzroča, da glavice počrnijo in 
j zaostajajo v rasti. Objedajo ga pa razni 

hroščki rilčkarji, mušice šiškarice, bolhači, 
j listne uši ter gosenice kapusove sovke in dr. 

Zrelo seme ne gre samo vaškim paglavcem 
j v slast, ampak tudi škorcem, golobom in dru-
I gim takim tičkom. No, vse to ne sme kme-

tovalca strašiti, sicer bi moral opustiti pri
delovanje vsakega poljskega sadeža. 

Pridelovanje maka pa ni samo dobička-
nosno, ampak je tudi olepševalno za kraj 
gojbe ; saj jo naravnost divota gledati makova 
polja ob času cvetenja. Na tujca, ki hodi v 
tem času po vaseh, obdan*h z makovimi 
polji naredi pokrajina zelo ugoden utis. Nič 
manj pa ne prijajo domačim očem pestre 
barve makovega cvetja. Josip Zupane. 


